浙江日報

2023年12月27日 星期三



作取得新突破、再上新台阶,全力打造统战工作高质量发展示范高地,为加快建设具有强大吸引力、辐射力、带动力、引领力的四省边际中心城市贡献更多统战力量。

持续打造更优营商环境

近日,衢州市召开"亲清半月谈" 第二十二期叙谈会。市委主要负责 人与民营企业、知名专家代表围绕 "推进化工新材料'五链'深度融合、 打造世界级先进制造业产业集群"主 题,共同商讨推进产业链延补强、打 造千亿级新材料产业集群良策。

党政一把手与企业家面对面,问 需问计解难题——这在衢州是个常 态。如何打好民营经济统战工作组 合拳,促进衢州高质量发展,一直是 衢州市统一战线勤耕不辍的课题。

去年5月以来,衢州市创设"亲清 半月谈"对话机制,通过精准式问需、 闭环式解难、常态化服务,推动政企 间深度互动、全面沟通,持续打造最 优营商环境。截至目前,已开展活动 22期,邀请197名企业家代表与市 委、市政府主要领导叙谈交流,汇总 梳理并办结诉求建议359个。

今年7月19日《中共中央国务院 关于促进民营经济发展壮大的意见》 发布,提出要增强企业家的荣誉感和 社会价值感。衢州市第一时间创设 "企业亮灯日",在市域范围内企业获 得重大成就的重要节点,通过市行政 中心、机场、高铁站等室内外公共信 息屏及市"两中心"周边亮灯工程为 企业"亮灯喝彩"。7月27日晚,"企 业亮灯日"启动,衢州龙头企业一道 新能源科技股份有限公司成为首家 在衢州城市灯光秀中被点亮的企业。

"政府在城市最好的位置为企业宣 传,是对企业和企业家很好的肯定。"浙 江省社会科学院经济研究所负责人说。

衢州市聚焦政企沟通信息不畅、 政商关系"清而不亲"、助企纾困系统化 规范化不够等问题,出台专门文件,创 新构建"企呼我应"政企沟通交流平 台。"主要目标是做到政府'一个平台' 整体对外、企业'一个端口'获取服务, 实现助企解难纾困系统化、常态化、长 效化。"衢州市委统战部主要负责人介

衢州市持续打好民营经济统战 工作组合拳,以更优营商环境护航民 营经济高质量发展,越来越多的企业 正在主动选择衢州、落户衢州。近两 年来,衢州累计招引固定资产投资超 百亿元项目11个、新增上市公司11 家;今年1月-11月,全市新经营主 体增4.4万户、同比增长11.9%。

基层统战展活力提质效

12月6日,江山市举行两级书记 讲统战故事活动,12名乡镇、村(社) 书记以切身经历讲述了自己运用统 战思维、统战理念、统战方式助力中 心工作的切身体会和经验做法。

这是江山自2022年推行基层统 战"1241"工作体系以来,乡镇、村 (社)两级书记统战工作的一次集体 成果展示。"'乡贤智囊团'助力征迁 信访'两战赢'""仙霞岭下绿牡丹的 民建之缘""打造一个温暖的侨胞之 家"……每一位书记都在探索克难制 胜、凝心聚力的"统战密码"。而在此 之前,基层统战工作在他们的眼中却 "没那么好干"。

面对基层干部困惑于统战工作 干什么、怎么干的难题,衢州市全面 实施基层统战"强基六大行动",围绕 思想政治引领主线,广泛凝聚人心力 量。江山市先行先试,突出以新乡贤 工作为重点的助力发展和以民宗领 域为重点的除险保安两大核心任务, 主动服务中心大局,把基层统战工作 融入基层治理四平台,提升整体智治 水平,依托村(社)"一张网",畅通基 层统战"最后一公里"。同时编制了

"一图一表一规程",出台《江山市乡 镇(街道)、村(社区)统一战线工作职 责》,通过标准化、清单化、规范化,让 基层统战工作干什么、怎么干清清晰 晰、一目了然。

"1241"乡镇(街道)统战工作是 衢州市基层统战六大重点领域之 一。如何进一步加强和改进基层统 战工作,充分发挥基层统战工作在助 推地方经济社会发展中的重要作 用? 去年以来,衢州市通过做实"一 意见、一规程、一指数"总体架构,统 筹推进乡镇(街道)、社区、园区、国 企、楼宇、社会组织等重点领域基层 统战工作,全面激发基层统战工作活 力、提升工作质效。

为助力各地全力破解攻坚难题, 衢州市委统战部开展部领导挂联督 导基层统战工作,每一位部领导负责 一个县(市、区),每周开展一次有针 对性的指导,涌现出了"新乡贤助力 共享食堂""1241基层统战服务巴士" "15分钟社区统战服务圈""至少请一 贤"等基层统战典型案例,形成了一 批具有衢州辨识度的基层统战工作 标志性成果。

"自从加入'奔富联盟',通过隔壁 清泉村的电商基地,一下子就把我们村 的生姜销路打开了,足不出户就能卖到 全国各地,销售额达到100余万元。"近 日,江山市上余镇江村民族村党支部书 记王洪庆高兴地说,该村与周边5村共 同成立"奔富联盟",通过资源整合、优

这是衢州市偏远山区民族村通 过联盟共建,助推共富破局谋变的一 个缩影。今年以来,衢州市全力构建

势互补,村集体经济经营性收入连年增

收,今年已突破50万元。 民族乡村"奔富联盟"新机制,鼓励民

联盟共建 抱团乡村振兴

族村和周边乡村、对口协作地区抱团 发展,因地制宜培育壮大当地特色产 业,打造产业共同体。全市已建成片 区化强村公司9家、基地20个。上 半年,全市民族乡村村均集体经济收 入66.2万元、经营性收入35.3万元。

在龙游县沐尘畲族乡山哈会客 厅,"石榴红创客联盟"的青年创客们 正热火朝天地开展头脑风暴。在两 年多时间里,沐尘畲族乡创新做好内 培外引文章,打造联盟人才共同体, 成立"石榴红创客联盟"。通过制定 扶持政策和奖补办法,定期组织活 动、交流项目进展、洽谈开发合作、进 行创业指导等,当地已吸引近50名、 共11支由各族青年组成的创客团队 入驻,落地文创、户外、运动等领域优 质项目10余个,新增本地就业岗位 100余个,产生经济效益超500万元。

"我们有西坑村的'三月三'、洋坑 村的喝山节,还有非遗文化闹新春、平 武一衢江文化走亲等丰富的活动,这 些都吸引了各路游客慕名前来体验打 卡。"衢江区举村乡党委副书记、乡长 肖蕾热情地介绍。近年来,举村乡立 足当地独特的自然风光和传统文化资

源,7个村抱团成立了乌溪江畲乡环库 民宿产业奔富联盟。通过打造"奔富 联盟"文化共同体,推动联盟内各村之 间、东西部跨区域深入开展各民族交 往交流交融活动,为当地文旅产业发 展注入活力,2023年上半年累计接待 游客2.7万人次,带动各类旅游消费 840余万元。

一花独放不是春,百花齐放春满 园。目前,衢州市共建成"奔富联盟" 12个,实现全市1个民族乡、49个民 族村全覆盖,并跨区覆盖至2个省、2 个市、7个县、24个乡、116个村。

提升活力 培育人才沃土

"我是一名无党派人士,也是一 名文化战线工作者,这些年围绕南 孔文化的推广普及提出的很多提 案,得到了采纳落实,这是我最大的 成就感、获得感……"

日前,在衢州市花园258南孔 直播群英·同心荟众创空间,一场别 开生面的新认定无党派人士见面会 举行,衢州市知联会副会长、孔子第 76 代嫡长孙孔令立手持杭州亚运 会纪念火炬与新认定的46名无党 派人士分享了他的履职故事。

今年以来,衢州市创新开展"无 党派人士活力提升工程",破解基层

无党派人士队伍管理难、活力迸发 难、作用发挥难、成效体现难"四难" 现状,旨在有效发挥无党派人士群 体优势,画好"最大同心圆"。

对于一座城市而言,青年是发 展潜力、希望活力之所在。为强化 人才储备,衢州以市党外代表人士 '双走访月"活动为契机,开展年轻 党外干部推荐工作,"一人一档"为 优秀干部建立"成长档案"。同时, 还探索建立无党派人士选育管用全 链条机制,健全选才体系。在最近 一批新认定的无党派人士中,全日 制硕士以上学历占37.5%,"双一

流"高校占41.6%,平均年龄29.3

通过开展"岗位建功我先行""履 职建言我发声""代表人士我成长"三 项行动,发挥无党派代表人士在党外 知识分子群体中的重要作用。同时, 为了让无党派人士健康成长有沃土, 衢州市把无党派人士教育培训工作 纳入本地本单位人才教育培训总体 规划;制定无党派人士重点联系名单 和年度谈心谈话任务计划,推动形成 "一对一""一对多"常态长效联谊关 系;推动代表骨干到对口支援地区、 改革创新、项目建设等一线锻炼,增

强本领……

依托孔府儒学堂、南孔直播群 英,同心荟众创空间等统战阵地打 造多元化服务阵地,衢州持续深耕 "之江同心・三衢荟"等品牌活动,促 进无党派人士交流互动和行业共 建、共赢、共享。除此之外,还积极 探索制定综合评价机制,引导无党 派人士更好履职尽责;探索建立知 联会会长述职评议制度,激发会长 班子会内工作活力;建立健全会长 联系会员机制,探索会员活动"普 惠"制,激发党外干部干事创业热

打通平台 优化基层治理

近日,一场专家义诊活动在衢州 市杨继洲针灸医院广场举行。本次 义诊汇聚了来自全国各地乃至海外 的名医名师,极大满足了群众的需

今年以来,衢州市坚持把中心所 需、大局所在与统战所能紧密结合, 畅通"家乡服务新乡贤"和"新乡贤反 哺家乡"双向通道,探索新乡贤助力 共同富裕新路径。通过优化新乡贤 标签设置,挖掘寓外衢籍医卫界新乡 贤2000余人,结合衢州市委、市政府 大力发展中医药产业的部署,积极筹 建衢州市寓外名医联谊会,并于11月

26日正式成立,中国科学院院士、衢 州市乡贤郑树森担任会长。医卫界 新乡贤同行还积极邀引温医大来衢 合作,推动温医大附属医院暨四省边 际中心医院建设并正式启用。

线上通过乡贤通应用筛选行业 重点乡贤,线下通过商会引荐,衢州 市构建了"商会+新乡贤+村集体+ 公司+村民"的合作模式,创建新乡贤 奔富基金项目,在实现产业"造血式" 帮扶的同时,间接带动辐射了一批项 目和资金用于项目配套升级。常山 县金川街道联合新乡贤钦韩芬投资 建设"奔富果园",通过联企业、联基

地、联农户,无偿为当地柚农提供胡 柚品质分级服务,兜底收购5000多 吨胡柚,将高品质胡柚推销到大城市 的高端消费市场,为柚农增加收入 500多万元。在龙游县团石村乡贤会 推动下,团石村创新"花菇奔富"模 式,每年为团石村集体增收30.8万

新乡贤反哺家乡助力乡村振兴 的事业如火如荼,家乡服务新乡贤 的各项政策举措也方兴未艾。衢州 市推出了十项新乡贤服务,并重点 做大做强金融、商务、畅游服务等三 大"拳头品牌",新乡贤获专属相关 融资贷款金额达53.19亿元,商务、 畅游服务总计优惠62万元。迭代升 级会务系统,新乡贤可在乡贤通应 用上收到私人订制行程和实时参会 提醒。今年衢州人发展大会召开期 间,依托会务系统完成了千人大会 的邀请联络,各地使用会务系统开 展活动350余场。

下一步,衢州将继续打通全市 基层治理四平台,推动新乡贤参与 基层治理新作为,构建动员全社会 助力共富的强逻辑,进一步引导广 大新乡贤投身共同富裕示范区建